

## 【创新联盟协同攻关】

# 重庆市工业互联网技术创新战略联盟： 构建万物互联智能工厂 助力先进制造发展

重庆日报记者 李星婷

牵头制定工业物联网相关国际、国家标准；打造工业互联网创新中心，让企业了解相关前沿技术和方向，承担工业互联网领域重大技术创新任务……重庆市工业互联网技术创新战略联盟（以下简称“联盟”）成立时间虽然不长，但发挥的作用不容小觑。11月27日，重庆日报记者对该联盟进行了采访。

### 为全市工业互联网情况画“地图”

重庆市工业互联网技术创新战略联盟去年6月才正式获批成立，目前已有成员单位115家。

谈及成立的背景，联盟副秘书长、重庆邮电大学（以下简称重邮）教授魏旻回忆，2018年下半年市里召集市科技局、市经信委等相关部门，以及几十家企业开座谈会。当时很多企业就反映，亟需既懂工业又懂互联网的人才。大家都迫切希望打破学校、企业、院所之间的壁垒，建立合作联盟机制。

联盟的秘书处设在重邮。联盟成立前，重邮派出好几队人马，深入各工业企业了解问题、症结、需求等。“这些企业的分布、产业方向、面临的难题等，我们都进行了详细摸底。”魏旻笑称，这等于是画了一张重庆市工业互联网基本情况的“地图”。

去年6月，百余家单位共同成立

了重庆市工业互联网技术创新战略联盟。“企业占大多数，是各个工业领域的代表，如长安、川仪等。”魏旻说。

### 牵头制定国际、国家标准10项

在联盟秘书长、重邮自动化学院/工业互联网学院院长王平看来，有了“地图”，作战就有方向。首先，工业互联网得有行业标准。“工业互联网不是工业与互联网简单相加。”王平解释，互联网用在工业领域，得合乎互联互通标准，这样工业互联网才能工作。此外，相关接口、协议、流程如何规范，都关系到工业互联网的运用。

标准由谁来制定，制定的内容有哪些？这很关键。

数据显示，联盟已参与制定国际标准8项、国家标准29项，其中牵头制定10项。今年4月，联盟牵头制定的国际标准《物联网系统互操作性——第2部分传输互操作标准》正式发布。“传输互操作标准”定义不同物联网网络、以及物联网内部网络的互操作性要求，对物联网系统之间的互操作性架构、网络连通性协议模型、网络接口、服务接口等全部进行规范。

“在工业物联网领域，不能企业各自用自己的一套系统，因此需要国家、行业、企业之间统一标准。”魏旻表示，

“传输互操作标准”被评为“中国最受关注十大标准”，德国的工业4.0白皮书，也将该标准列为参考标准。

### 帮助实现智能工厂的互联互通

在重庆北碚，一个占地3000平方米、投入上亿元的工业互联网创新中心（以下简称“中心”）即将开放。中心由联盟牵头打造，将面向汽车制造、医药制造、电子制造等不同应用行业，建立一流的工业互联网应用创新体验中心，并打造一流的培训基地。

“中心旨在让企业了解现在和未来工业互联网的方向、技术等。”王平介绍，中心将聚集众多前沿的工业互联网技术，并模拟工业场景进行培训后，将前沿的技术运用到生产的各个领域，从效果转化成效。

联盟成员重庆登康口腔护理用品股份有限公司主营业务是生产牙膏，牙膏属于典型“快消品”，其生产具有多批次、小批量的特征，生产灵活性要求高，这种情况不可能每次开新的生产线，联盟建立的工业互联网平台就派上了用场。“就像厨师做菜一样，企业利用联盟的组织优势和平台资源广泛收集消费者需求，根据消费者喜好对所需的原料、工艺、以及相

关生产流程等迅速调配，完成一次完美组合。”魏旻解释道。

另外一家联盟成员重庆品胜科技公司是一家生产打印机的企业。在联盟的指导和支持下，该企业成功申报了一项国家工业互联网试点示范项目，该项目基于生产不同型号打印机建立终端数字化工厂与协同制造工厂，实现每个设备的终端、节点均可寻址、可通信等，从而建立集成工厂协同设计系统，实现整个智能工厂的互联互通。



重庆市工业互联网技术创新战略联盟成员在做分析。  
(重庆邮电大学供图)

# 重庆市通用航空装备技术创新战略联盟： 打造完整产业链 提升重庆通航产业核心竞争力

重庆日报记者 匡丽娜

2011年，重庆通航产业从无到有，开始起步。

2016年，重庆成为全国唯一的通航全产业链发展试点省市，并于2017年获批准国家发改委通航产业综合示范区。

2020年，两江新区航空航天产业园的投资已超500亿元。

重庆通航产业为什么能迅速崛起？在业内人士看来，重庆市通用航空装备技术创新战略联盟功不可没。

### 整合创新要素，实现通航飞机“重庆研、重庆造”

11月23日，重庆通航集团厂房



内，工人在加班加点生产CG231飞机的零件。

“这款飞机是名副其实的重庆研发、重庆造，它的成功首飞离不开通用航空装备技术创新战略联盟指导单位和盟员单位的支持和帮助。”该飞机的研发方之一——重庆通航研究院相关负责人说。

“10年前，重庆通航集团成立之初可谓孤军奋战，没有上下游的配套产业，自主研发遭遇瓶颈。”重庆通航集团相关负责人说。

2017年，通用航空装备技术创新战略联盟（以下简称“通航联盟”）成立，由包括重庆通用航空产业集团有限公司、清华大学、西南铝业集团、北京航空航天大学、南京航空航天大学、重庆大学、重庆交通大学、重庆邮电大学、重庆理工大学等15家知名高校、航空企业共同组建。

通航联盟成立3年多以来，有效聚合了各类创新资源，推动了通航技术的成果转化。CG231飞机便是由重庆通航集团和南京航空航天大学联合开发，填补了国产复合材料在该领域的空白。

不仅如此，通航联盟与各高

校、科研机构、企业一起共建了通用航空研发体系，绘制了通用航空技术图谱，编制发布了《重庆市通用航空技术发展规划》，完成6项企业标准制定，直接推动获得授权专利39项。

联盟还直接推动成员单位联合申报省部级重点科研项目55项，完成5家高新技术企业获批，建设4家同步行动示范企业，搭建20余项工程技术研究中心、重点实验室等技术研发平台，在西南地区形成了以重庆为中心的完整的通航产业链，有效地推进重庆通用航空产业的发展。

“前不久，我们与南京航空航天大学航空航天学院签订协议，共建航空专业工程硕士班，计划明年春季开班。”通航联盟秘书长胡瀚杰称，该硕士班第一期计划招收30名学员，为重庆培养航空专业人才。

### 联合高校培养专业技术人才以及飞行员

推动产业发展，人才是第一资源。为了解决西南地区通航高端人才缺乏的问题，近年来，通航联盟与高校联合，建立了高端专业技术人才培养机制，着力提升航空专业人才的素质，助推行业高质量发展。

此外，联盟还委托重庆大学航空航

天学院、兰州理工大学等高校，对重庆地区通用航空专业技术人才进行博士和博士后人才的培养。“截至目前，我们联合南航大、重大、重理工等高校，培养了3000名左右的相关专业技术人才，以及数十名飞行员。”胡瀚杰说。

### 进军“国家队”，建设全产业链条的开发服务平台

通航联盟常务副秘书长曾宪君告诉记者：“目前，我们正在加速推进国家通用航空联盟的申报工作，努力进军‘国家队’。”

重庆通航集团副总经理、联盟副理事长吴继森称，下一步，通航联盟将以通航研究院为核心，联合行业龙头企业，依托航空高校和科研院所的优势学科和科研资源，打造覆盖“航空材料—产品研发—机械加工—生产制造—试验测试—产品应用”全产业链条的开发服务平台。

同时，瞄准通航全产业链设计目标，推动通用航空上中下游产业同步发展。大力推动通用航空器的自主研发和制造，发动机和机载设备等国产化，推动水陆两栖飞机、新能源飞机、轻型公务机、民用直升机、多用途固定翼飞机、专业级无人机以及配套发动机、机载系统等研制应用。

重庆日报资料图片